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1 OPIS OGÓLNY 

1.1 INWESTOR 
GMINA RAKONIEWICE 
OSIEDLE PARKOWE 1 
62-067 RAKONIEWICE 

1.2 TEMAT 
BUDOWA OGÓLNODOSTĘPNEJ STACJI ŁADOWANIA SAMOCHODÓW ELEKTRYCZNYCH W 
RAKONIEWICACH, PLAC POWSTAŃCÓW WIELKOPOLSKICH DZ. NR 175/12 

1.3 TYTUŁ 
Budowa ogólnodostępnej stacji ładowania samochodów elektrycznych dwu stanowiskowa o mocy 
łącznej 80kW wyposażonej w złącza CCS2  

1.4 ADRES INWESTYCJI 
 
Nazwa jednostki ewidencyjnej: Rakoniewice 300504_4 
Obręb ewidencyjny: Rakoniewice 0001 
Ulica: Plac Powstańców Wielkopolskich  
Numery działek ewidencyjnych: 175/12 

1.5 PRZEDMIOT OPRACOWANIA 
 
     Przedmiotem opracowania jest projekt techniczny branży instalacji elektrycznych, budowy stacji 
ładowania pojazdów elektrycznych na terenie parkingu zewnętrznego zlokalizowanego na Placu 
Powstańców Wielkopolskich dz. nr 175/12 w miejscowości Rakoniewice 
Zakres opracowania obejmuje budowę: 
- 1 szt. Stacja ładowania pojazdów o mocy 80kW z dwoma złączami CCS2 z możliwością rozbudowy do  
  160kW 
- wykonanie instalacji uziemiającej 
 
     Stacje ładowania będą zlokalizowane na ogólnodostępnym parkingu zewnętrznym zlokalizowanym 
przy rynku w centralnej części miasta i będą użytkowane przez mieszkańców oraz podróżnych co czyni 
je ogólnodostępnymi stacjami ładowania.  
     Miejsca postojowe zostaną odpowiednio oznakowane, wyposażone w metalowe słupki 
zabezpieczające stację ładowania. 
 
Podstawę opracowania stanowiły:  

− umowa z Inwestorem, 
− warunki techniczne przyłączenia do sieci, 
− wizja lokalna w terenie, 
− uzgodnienia branżowe, 
− obowiązujące normy i przepisy. 

 

1.6 ZAKRES OPRACOWANIA 
 
Zakres opracowania obejmuje wykonanie: 

− Stacji ładowania pojazdów dwustanowiskowej CCS2, 
− wykonanie instalacji uziemiającej 
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2 OPIS TECHNICZNY 

2.1 STAN ISTNIEJĄCY 
 
W obrębie działki 475/3 projektowane jest złącza kablowo-pomiarowe ( zakres ENEA Operator Sp. z o.o.) 
Zasilanie należy wyprowadzić z w/w złącza kablowego nN 0,4kV. Złącze pracuje w systemie sieci TN-C 
230/400V 50Hz. Linia kablowa poza zakresem tego opracowania.  
 

2.2 STAN PROJEKTOWANY 
 
Projektuje się reklamową stację ładowania o mocy całkowitej ładowania 80 kW, 2x80 [kW] 
przeznaczonych do ładowania pojazdów z napędem elektrycznym. Stacja wolnostojąca przystosowana 
do ładowania zewnętrznego równoczesnego; prądem stałym ze złącza CCS-2 do 80 kW na każdym 
stanowisku. Dynamiczny podział mocy w sytuacji jednoczesnego ładowania dwóch pojazdów 
jednocześnie.  

2.2.1 STACJA ŁADOWANIA – PARAMETRY TECHNICZNE 

2.2.1.1 Obudowa  
 
Obudowa wolnostojąca, przeznaczona do posadowienia na dedykowanej płycie betonowej, sposób 
posadowienia w zależności od miejsca montażu stacji. Stacja ładowania przymocowana do płyty 
betonowej za pomocą 4 śrub M10(12) x 180 zamontowanych w sposób trwały na górnej powierzchni 
płyty.  

− Doprowadzenie kabla ziemnego poprzez przygotowany otwór w środkowej części fundamentu 
betonowego o fi 80 [mm]. Podłączenie bezpośrednio do zacisku dokręcanego kluczem 
imbusowym. Zaciski kablowe dostosowane do przekroju kabla zasilającego YAKXS 4x185mm2. 

− W celu uniknięcia wysunięcia się kabla należy zastosować obejmę kablową np. KO 54 lub 
równoważną, 

− Uziemienie stacji - połączenie pomiędzy prętem uziemiającym a stacją (połączenie 
wyrównawcze) przewodem  1xYKXS 70mm2, podłączamy do zacisku ż/z. 

− Pręty gwintowane wystające z fundamentu przystosowane do montażu bezpośrednio stacji 
umieszczonej na oddzielnej aluminiowej podstawie montażowej o wysokości 100 mm. Pręty 
gwintowane przechodzące na wskroś podstawy i umożliwiają bezpośredni montaż ładowarki do 
podstawy za pomocą podkładek i nakrętek. Nie przewiduje stosowania dodatkowych śrub 
montażowych.  

 

Wymiary płyty betonowej podano na rys. 1.1  
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Rys 1.1 – Płyta betonowa 

 

Obudowa o wymiarach 2055/756/570 mm (wys/szer/gl) jest wykonana z blachy aluminiowej oraz profili 
aluminiowych o grubości od 1 do 4 [mm] łączonych ze sobą nierozerwalnie za pomocą techniki spawania. 
Konstrukcja aluminiowa pokryta obustronnie w sposób trwały i nierozerwalny powłoką lakieru 
proszkowego zgodnie z kolorystyką RAL. Kolorystyka i wygląd stacji będzie stanowił oddzielne 
opracowanie, ustalone na etapie realizacji. Przed wykonaniem stacji Wykonawca dostarczy projekt 
graficzny do akceptacji Zamawiającego. 
 
Dostęp do wnętrza stacji należy zapewnić poprzez obustronne zastosowanie drzwi uchylnych. Drzwi 
frontowe zamykane za pomocą min. 2 szt. Zamków z językiem z tworzywa zamykanych na klucz trójkątny 
np. key-T9-M lub równoważny. Drzwi tylne wyposażyć w zewnętrzny zamek baskwilowy z trzypunktowym 
zamykaniem drzwi. W drzwiach frontowych osadzić szkło hartowane bezpieczne o grubości 5-6mm, 
przytwierdzone do aluminiowej ramy w trwały oraz bez śrubowy sposób. Na drzwiach frontowych osadzić 
dwa uchwyty do wtyczek CCS-2. Długość kabli ładujących od obudowy do wtyczki 6,5-7,5 m.   
Obudowa i stacja ma spełniać następujące normy: PN-EN 61439-1:2011, PN-EN 61439-5:2011, PN-EN 
50274:2004, PN-EN 62208:2011, PN-E 05163, PN-EN 60695-11-10:2014 potwierdzone przez 
Wykonawcę deklaracją zgodności producenta zgodnie z ISO/IEC 17050-1:2010 i ISO/IEC 17050-2:2005 
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oraz PN-EN ISO 14040:2009, PN-EN ISO 14044:2009 potwierdzone przez Wykonawcę raportem z 
wykonanych badań wydane przez zewnętrzne laboratorium badawcze.  
 
Front obudowy muszą być przystosowane do montażu min. 10 calowego kolorowego informacyjnego 
ekranu multimedialnego LCD o rozdzielczości min. 1024x768.  
 

2.2.1.2 Układ ładowania 
 
Do ładowania pojazdu wykorzystać układ z wyprowadzonymi wtyczkami o obciążalności prądowej: 
- CCS-2 do 200 A; 
- CCS-2 do 200 A 
 

Układ wyposażony w sterownik do monitoringu prądu ładowania który kontroluje wartość 
natężenia prądu, aby nie przekroczył dopuszczalnej wartości obciążalności kabla oraz układu w 
pojeździe ładowanym ze stacji. Wymiana informacji pomiędzy pojazdem a układem ładowania poprzez 
styki CP i PP. Możliwość zdalnego oraz ręcznego ustawiania maksymalnego prądu ładowania. 

 
Układ ładowania z dynamicznym podziałem mocy w zakresie zadanym przy konfiguracji stacji 160/80kW.  
 

2.2.1.3 Zarządzanie 
 

Podczas awarii sieci ma nastąpić automatyczne odłączenie układu zasilania, co przekłada się na 
bezpieczeństwo użytkowania i eliminuje ryzyko uszkodzenia baterii w pojeździe. 

Komunikacja z systemem nadzorczym ma odbywać się poprzez port komunikacyjne Ethernet. 
Stacja ma być wykonana z uwzględnieniem otwartego protokołu komunikacyjnego OCPP v 1.6 

J-SON. 
Protokół umożliwia komunikację stacji z systemem centralnym/operatorem/właścicielem. 
W celu wysłania informacji do systemu nadzorczego należy do stacji zamontować modem 

komunikacyjny GPRS wyposażonego w kartę SIM, Komunikujący się ze sterownikiem PLC. Dostawa 
karty SIM do modemu po stronie Zamawiającego. Antena służąca do połączenia modemu z siecią 
schowana wewnątrz obudowy. 
Stacja wyposażona w terminal umożliwiający płatność bezgotówkową, współpracujący z aplikacją 
jednego z operatorów płatniczych świadczących usługi na terenie RP. 

2.2.1.4 Układ pomiarowy wewnętrzny 
 
Układ pomiarowy bezpośredni, połączony szeregowo w obwód ładowania, oddzielny dla każdego układu 
ładowania. Zastosować licznik do pomiaru parametrów sieci montowany na szynie TH. Odczyt pomiarów 
poprzez panel dotykowy lub wyświetlacz na elewacji stacji. Układ posiada możliwość wyprowadzenia 
danych parametrów ładowania po protokole komunikacji MODBUS na zewnątrz stacji. Oprogramowanie 
stacji zlicza poszczególne cykle ładowania zliczając tym samym moc poszczególnego cyklu ładowania. 
Pomiar energii cyklu możliwy do wyprowadzenia na panel dotykowy znajdujący się na elewacji stacji 
umożliwiając użytkownikowi stacji bezpośredni dostęp informacji  ilości wykorzystanej energii. Układ 
pomiarowy wewnętrzny nie jest układem pomiarowym do  rozliczenia z lokalnym dystrybutorem energii 
elektrycznej.  
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2.2.1.5 Parametry techniczne 
 

Parametry znamionowe zapewniające prawidłową pracę urządzenia: 
 
Napięcie znamionowe łączeniowe:  400 [V] 
Napięcie znamionowe izolacji:  500/690 [V] 
Częstotliwość znamionowa:  50/60 [Hz] 
Napięcie udarowe wytrzymywane:  4 [kV] 
Maksymalny prąd ładowania: 160 [A] 
Moc ładowania: /DC-2x80 [kW] 
Stopień ochrony IP:   54 
Stopień odporności mechanicznej IK:  10 
Temperatura pracy: -30°C do +40°C 
Klasa ochronności:  I 
 
 

2.2.1.6 System sygnalizacji i zabezpieczania 
 

Stacja ładowania pojazdów musi posiadać optyczną wizualizację na froncie stacji, za pomocą 
wewnętrznego podświetlenia powierzchni, w bliskiej odległości od uchwytów wtyczek,  informującą o 
stanie odpowiedniego stanowiska:  
 

− Kolor zielony – wolny punkt ładowania 
− Kolor niebieski – zajęty punkt ładowania – proces ładowania 
− Kolor czerwony – punkt ładowania wyłączony z eksploatacji – awaria/wyłączenie punktu 

ładowania 
 

System ma zakłada pełne bezpieczeństwo użytkowania, osłonięte części przewodzące w stopniu 
uniemożliwiającym bezpośredni dotyk przez osobę korzystającą ze stacji. Napięcie na gnieździe ma 
pojawiać się  
w momencie załączenia kabla do ładowania (kiedy stacja wymieni sygnały o połączeniu z samochodem). 
 
W momencie załączenia napięcia i zarazem rozpoczęcia ładowania, następuje automatyczne 
zaryglowanie wtyczki w gnieździe „obustronna blokada” – w gniazdach po stronie stacji oraz samochodu. 
Nie ma możliwości przed wczesnego wyjęcia kabla przez osoby trzecie.  
 
Odryglowanie gniazda w dwóch przypadkach: 

1. Kiedy użytkownik nadusi na pilocie do samochodu przycisk otwarcia. Jest to znak że użytkownik 
pojazdu elektrycznego chce zakończyć ładowanie. 

2. Kiedy nastąpi zanik napięcia w sieci. Układ chwilowego podtrzymania napięcia uniemożliwia 
utkwienie kabla w zaryglowanym gnieździe. 
 

W stacjach ma być zabudowany układ kontroli prądu ładowania który steruje maksymalnym prądem 
ładowania w zależności od mocy maksymalnej ładowania samochodu, obciążalności prądowej kabla 
użytkownika oraz w zależności od mocy przyłączeniowej. Dodatkowe zabezpieczenie – brak możliwości 
ruszenie pojazdem elektrycznych w momencie kiedy kabel jest załączony. 
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2.2.1.7 Ochrona przepięciowa i przeciwporażeniowa 
 

Stacja ma być wyposażona w ochronę w oparciu ograniczniki przepięć TYP II, który należy 
zainstalować w szafie do ładowania samochodów elektrycznych. Ograniczniki przepięć należy uziemić. 
Rezystancja uziemienia nie powinna przekroczyć 10 [Ω]. Ochronę przeciwporażeniową wykonać zgodnie 
z PN-HD 60364-4-41: 2009. Projektowane instalacje pracować będą w układzie sieciowym TN-S.  

 
Układ sieci TN-S będzie między rozdzielnią główną umieszczoną a układem pomiarowym. Za 

układem pomiarowym będzie realizowany nadal struktura TN-S, uziemienie szyny PE powinno być 
poniżej 10 [Ω].  
 

Ochronę podstawową stanowić ma izolacja robocza przewodów, osprzętu i urządzeń 
elektrycznych. Jako ochronę dodatkową przyjęto SAMOCZYNNE WYŁĄCZENIE ZASILANIA, stosując w 
obwodach odbiorczych wyłączniki instalacyjne, wyłączniki różnicowoprądowe o prądzie różnicowym IΔn 
= 30 [mA] typu A i krótko zwłoczne znajdujące się w stacji. Każde gniazdo ma być zabezpieczone 
wyłącznikiem różnicowoprądowym zgodne z przewidywaną charakterystyką zakłóceń prądowych.  
 

Skuteczność samoczynnego wyłączenia zasilania należy bezwzględnie potwierdzić pomiarami.  
 

2.2.1.8 Układ utrzymania odpowiedniej temperatury wewnątrz stacji 
 

W stacji należy zastosować układ chłodzenia oraz ogrzewania stacji. Zadaniem obu układów jest 
zdalny odczyt temperatury i załączenie elementów roboczych w zależności od odczytanej temperatury – 
załączenie grzałki. Chłodzenie grawitacyjne. Skomplikowany system perforacji obudowy umożliwia 
przepływ powietrza w stacji chłodząc aparaturę tym samym nie tracąc wymaganego IP 54. Należy 
zastosować układ ogrzewania – grzałka mocy 45 [W] z termostatem. 

 

2.2.2 UZIEMIENIA OCHRONNE 
 

Należy wykonać uziemienie ochronne złącza kablowego zgodnie z załączonym schematem. Na 
potrzeby uziemienia ochronnego w obrębie stacji ładowania wykonać uziom pionowy w postaci szpilek 
1,5m połączonych bednarką ocynkowaną FeZn 30x4. Uzyskać rezystancję uziomu R≤10Ω. Uziemienie 
ochronne stacji ładowania realizowane będzie poprzez przewód 1xYKXS 70mm2 podłączony do szyny 
PE w ładowarce. Przewód PE należy oznaczyć żółto-zieloną rurką termokurczliwą i zakończyć 
uziemieniem.  
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3 INFORMACJE DODATKOWE 

3.1 LOKALIZACJA STACJI ŁADOWANIA 
Na potrzeby korzystania ze stacji ładowani wyznaczono dwa miejsca postojowe (zgodnie z rys. E/1) 
oznakowanych znakami poziomymi i pionowymi. Miejsca parkingowe należy pomalować na zgodnie z rys. b). 

a) oznakowanie pionowe D-18a 
 

 
 
 

b) oznakowanie poziome P-20 

 

 Stacje ładowania zostaną umieszczone poza strefą zagrożenia wybuchem.  

3.2 ZABEZPIECZENIE PRZED USZKODZENIAMI MECHANICZNYMI 
Stacja ładowania zostanie umieszczona na parkingu pomiędzy miejscami postojowymi. Przed stacją 

zostaną umieszczone pionowe słupki stalowe stanowiące zabezpieczenie przed uszkodzeniami 
mechanicznymi. 

Zamontowane zabezpieczenia nie utrudniają dostępu do punktu ładowania osobom niepełnosprawnym. 

Sposób zabezpieczenia miejsc postojowych przed uszkodzeniami mechanicznymi zostało 
przedstawiony na rys. E/3. 

3.3 ZABEZPIECZENIE PRZED WODAMI OPADOWYMI 
 Stacja ładowania nie znajduje się poniżej poziomu gruntu w miejscu gdzie mogą gromadzić się 

wody opadowe.  

3.4 ISTNIEJĄCA INFRASTRUKTURA TECHNICZNA 
 Występują skrzyżowania z istniejącą siecią wodną i istniejąca kanalizacją sanitarną. Ze 

względu na różne rzędne kolizje nie występują. Przy wykonywaniu prac należy zachować szczególną 
ostrożność w obszarze skrzyżowań.  
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3.5 UWAGI KOŃCOWE 
− Zgodnie z ustawą o elektromobilności i paliwach alternatywnych projektowania stacja ładowania 

musi zostać zbadana przez Urząd Dozoru Technicznego przed dopuszczeniem do użytkowania. 
− Całość prac wykonać zgodnie z BHP i sztuką budowlaną. 
− Stosować wyłącznie wyroby posiadające stosowne atesty i certyfikaty upoważniające do użycia 

w budownictwie. 
− Przed przystąpieniem do robót wszelkie prace uzgodnić z zarządcą obiektu. 
− Przed przekazaniem do eksploatacji, należy wykonać pomiary rezystancji izolacji, rezystancji 

uziemień, skuteczności działania ochrony przez szybkie samoczynne wyłączenie zasilania, jak 
również badanie działania wyłączników różnicowoprądowych oraz sprawdzenie poprawności 
działania głównego wyłącznika prądu PWP. 

− Z przeprowadzonych pomiarów sporządzić protokoły pomiarowe. 
− Pomiary i przegląd instalacji wykonywać co 5 lat zgodnie z Prawem Budowlanym. 
− Sprawdzenie poprawności działania przeciwpożarowym wyłącznikiem prądu PWP wykonywać 

co roku zgodnie z Prawem Budowlanym. 
− Stosować się do wymagań i standardów zarządcy obiektu. 

 

3.6  POMIARY, DOKUMENTACJA POWYKONAWCZA 
 
Całość prac wykonać zgodnie z projektem i obowiązującymi przepisami. Po wykonaniu prac należy 
wykonać odpowiednie próby i pomiary w zakresie: 

− skuteczności ochrony przeciwporażeniowej, 
− rezystancji izolacji obwodów elektrycznych, 
− rezystancji izolacji kabli zasilających, 
− rezystancji uziemienia, 
− ciągłości przewodu uziemiającego połączeń wyrównawczych. 

Wyniki pomiarów w formie wydruku zbiorczego muszą być dołączone do dokumentacji powykonawczej 
przekazywanej użytkownikowi końcowemu przy odbiorze robót. Dokumentacja ta po zakończonym 
odbiorze będzie stanowiła dokumentację eksploatacyjną. 
 
Dokumentacja powykonawcza powinna zawierać: 

− Ewentualną korektę planów instalacji, 
− Protokół technicznego odbioru robót, 
− Inwentaryzację geodezyjną trasy kablowej, która powinna być sporządzona przez wykonawcę 

lub służby geodezyjne na aktualnej mapie geodezyjnej, użytej do zatwierdzenia dokumentacji 
formalno-prawnej.  

− Projekt techniczny powykonawczy, opieczętowany i podpisany przez kierownika robót z 
załączeniem atestów i certyfikatów zgodności, 

− Oświadczenia kierownika robót o zgodności wykonania robót zgodnie z dokumentacją oraz 
oświadczenie że zastosowane urządzenia i materiały posiadają stosowne atesty, 
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4 ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW PODSTWOWYCH  

 
L.p. Wyszczególnienie Jednostka Ilość Uwagi 

1 2 3 4 5 

1.  Stacja ładowania pojazdów o mocy 80kW,  2x CCS2  szt. 1  

2.  Płaskownik Fe/Zn (25x4) m 3  

3.  Pilon uziemijacy 1,5m szt. 1 wg. potrzeb 

4.  Uchwyt krzyżowy do łączenia bednarki. szt. 1  

5.  Pasta antykorozyjno – przewodząco - smarująca szt. 1  

6.  Drobny materiał montażowy, zaciski, końcówki kablowe, mostki, dławiki uszczelniające, oznaczniki, uszczelnienia itp. 

 

Zestawienie materiałów stanowi materiał pomocniczy. Do wyceny należy posługiwać się opisem technicznym jak 
i rysunkami, które stanowią o całości projektu. 
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5 ZAŁĄCZNIKI 
 

5.1 WARUNKI PRZYŁĄCZENIA ENEA OPERATOR Sp. z o.o. 

 



19 | S t r o n a  
 

 

 

 

 



20 | S t r o n a  
 

 

5.2 PROTOKÓŁ Z  NARADY KOORDYNACYJNEJ NR GK.6630.49.2024 
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5.3 DECYZJA NR 3/2024 O DECYZJI LOKALIZACJI INWESTYCJI CELU 
PUBLICZNEGO Z DNIA 28.02.2024  
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6 RYSUNKI 
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